
 
 

令和 4 年 4 月 20 日 
                           

荒川区景況速報（令和４年１月～３月） 
   
 

あら坊の景気ウオッチング！ 

 
 
 
 
 

○ 今回調査結果のポイント ○ 
 
 
 

 
 
 
 
調査方法等 

     荒川区内事業所の業種別構成比に基づき無作為抽出した中小企業２００事業所を対象に、 
年１２月日に調査票を発送し、事業所からの回答を集計（回収率 ．％） 

 
 

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 小山・中条 
電話０３（３８０２）３１１１ 内線 ４４６・４７６  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＊ 調査方法等 
今回の調査は、業種別構成比に基づき、抽出した区内中小企業２００事業所を対象に、今期と次期 

について調査を行いました。調査票は令和４年３月１０日に発送し、１６９事業所から回答（回収率 
８４．５％）がありました。また、集計値は四捨五入で表記しています。 

     
（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 山本・松村 

電話：０３（３８０２）３１１１ 内線：４４６・４７６ 

全 業 種 の 動 向 
 

１ 今期（１～３月）・次期（４～６月）の業況判断 

※ＤＩとは、「良い」と回答した企業の割合－「悪い」と回答した企業の割合 
荒川区の今期は▲５５．６（前回調査時▲３９．６）と大きく悪化した。次期は▲５３．８とほぼ

横ばいと予想されている。全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では改善、東京都では大きく

改善の予想となっている。 
 

２ 今期（１～３月）の売上（１０～１２月と比較した状況） 

「増加した」が１１．２％、「あまり変わらない」が３２．０％、「減少した」が５６．２％、「無効

回答」が０．６％となっている。 
 

 

 

 

３ 新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の１月～３月の経営や事業活動へ影響を与えま 

したか 

  「大いにマイナスの影響があった」が３２．０％、「マイナスの影響があった」が４７．３％、「変

わらない」が１７．８％、「プラスの影響があった」が３．０％、「大いにプラスの影響があった」

が０．０％となっている。 

 

 

 

 

４ 最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○） 

  「大いに影響がある」が４８．５％、「多少影響がある」が３９．１％、「ほとんど影響はない」が

８．３％、「全く影響はない」が３．６％、「無効回答」が０．６％となっている。 

 

５ 「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。影響を受けてい

る内容について、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可） 

「仕入価格の上昇」が３２．０％、「売上高、販売実績の減少」が２１．８％、「コスト増加分の価

格転嫁が困難」が１３．０％、「運搬等のコスト増加」が１２．５％、「取引先・親会社からの受注

減少」が１０．２％、「製造工程でのコスト増加」が８．５％、「その他」が２．０％となっている。 

 
 
 

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について 

原材料価格・原油価格高騰による影響について 



                       

１  今期（1～3月）・次期（4～6月）の業況判断  

⑴  全業種 
荒川区の今期は▲55.6（前回調査▲39.6）と大きく悪化し、次期は▲53.8 とほぼ横ばいの予想となっている。 

全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では改善、東京都では大きく改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 傾向 

時点 DI 時点 DI 時点 DI  

荒川区 景況速報 10～12 月 ▲39.6 1～3 月 ▲55.6 4～6 月 ▲53.8 
 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 10～12 月 ▲23.3 1～3 月 ▲26.6 4～6 月 ▲18.4  

東 京 都 （ 東 京 都  

中小企業の景況） 11 月 ▲36.0 2 月 ▲43.0 3～5 月 ▲26.0  

 

⑵   製造業 
荒川区の今期は▲44.4（前回調査▲18.4）と大きく悪化し、次期は▲42.2 とやや改善の予想となっている。 
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では改善、東京都では大きく改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 傾向 

時点 DI 時点 DI 時点 DI  

荒川区 景況速報 10～12 月 ▲18.4 1～3 月 ▲44.4 4～6 月 ▲42.2  

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 10～12 月 ▲19.7 1～3 月 ▲17.6 4～6 月 ▲11.7  

東 京 都 （ 東 京 都  

中小企業の景況） 11 月 ▲26.0 2 月 ▲40.0 3～5 月 ▲26.0  

 

⑶   卸売業 
荒川区の今期は▲55.8（前回調査▲42.9）と大きく悪化し、次期は▲62.8 と悪化の予想となっている。 
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国・東京都ともに大きく改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 傾向 

時点 DI 時点 DI 時点 DI  

荒川区 景況速報 10～12 月 ▲42.9 1～3 月 ▲55.8 4～6 月 ▲62.8  

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 10～12 月 ▲21.9 1～3 月 ▲21.7 4～6 月 ▲8.9  

東 京 都 （ 東 京 都  

中小企業の景況） 11 月 ▲40.0 2 月 ▲44.0 3～5 月 ▲18.0  

 

⑷   小売業 
荒川区の今期は▲69.0（前回調査▲42.1）と大きく悪化したが、次期は▲52.4 と大きく改善の予想となって

いる。全国・東京都の今期～次期を見ると、全国・東京都ともに大きく改善の予想となっている。 

 

 

調 査 名 
前期 今期 次期 傾向 

時点 DI 時点 DI 時点 DI  

荒川区 景況速報 10～12 月 ▲42.1 1～3 月 ▲69.0 4～6 月 ▲52.4  

全国（中小企業庁 
中小企業景況調査） 10～12 月 ▲32.9 1～3 月 ▲36.6 4～6 月 ▲26.9  

東 京 都 （ 東 京 都 
中小企業の景況） 11 月 ▲54.0 2 月 ▲56.0 3～5 月 ▲41.0  
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２ 今期（1～3月）の売上（10～12 月と比較した状況） 
「増加した」が１１．２％、「あまり変わらない」が３２．０％、「減少した」が５６．２％、「無効回答」が 

０．６％となっている。 

（前回調査 「増加した」：２０．１％、「あまり変わらない」：４２．２％、「減少した」：３７．７％） 

業種別では「増加した」が、製造業では１７．８％、卸売業では１６．３％、小売業では０.０％となってい

る。 

 

３ 新型コロナウイルスによる経営や事業活動への影響について 

 新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の 1 月～3月の経営や事業活動へ影響を与えましたか 

  （番号一つに〇） 
「大いにマイナスの影響があった」が３２．０％、「マイナスの影響があった」が４７．３％、「変わらない」が 

１７．８％、「プラスの影響があった」が３．０％、「大いにプラスの影響があった」が０．０％となっている。 

 

 
 

 

 

原材料価格・原油価格高騰による影響について 

 

最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○） 

「大いに影響がある」が４８．５％、「多少影響がある」が３９．１％、「ほとんど影響はない」が８．３％、「全 

く影響はない」が３．６％、「無効回答」が０．６％となっている。 

 

 

2



                       

「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。影響を受けている内容につい

て、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可） 

「仕入価格の上昇」が３２．０％、「売上高、販売実績の減少」が２１．８％、「コスト増加分の価格転嫁が困難」

が１３．０％、「運搬等のコスト増加」が１２．５％、「取引先・親会社からの受注減少」が１０．２％、「製造

工程でのコスト増加」が８．５％、「その他」が２．０％となっている。 
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４　主な自由意見等

業種 内　　　容

製造業
原油価格の高騰の理由で、印刷インキ、洋紙、アルミ板等が値上げの申し入れがあり、値
上げ幅が大きくて頭を悩ませている。

製造業
前期とあまり変わらず、悪い状況は続いている。コロナの感染拡大やウクライナの戦争が
終われば少しは心理的に消費が上向くのではないかと期待している。

卸売業
塗料販売では製品の原料はすべて石油製品なのでほぼ全メーカーより数回にわたり値上
げが行われた。運賃も同様に値上げとなりダブルで多大な影響を被っている。

卸売業

年明けに価格変更を実施したが、ウクライナ等の影響で更に原油価格が上昇している。再
値上げが難しい状況。また、原材料入荷状況が不安定なため受注前倒しになりとても忙し
いが、納品が先の指定が多く売上が先の場合がある。支払いが売り上げを上回ってしまう
月もあった。

卸売業 資源を扱っているので、収支はプラスに転じそうである。

卸売業 材料、仕入価格、運賃のコスト増をなかなか売上に反映できないでいる。

小売業 以前から比べると人の往来が少なくなったように思う。

小売業
値上げの通知が各メーカーから届き、価格（売値）の確定が難しい。外税から内税に値札
が変更になった上に価格が変わり大変である。

小売業
メーカーは半導体不足により商品が作れなくなっており、小売は商品が入荷しなくなり売上
が減少している状況。

サービス業
コロナの感染拡大による影響は大きく、特に夕刻から夜（20時まで）の客足が全くない。ま
た、土日の観光客の入りも悪い。

サービス業
ここ何年かの売上は、コロナの影響で5割前後落ちているので当分は戻らないと思う。補助
金で何とか助けていただいている状況である。

建設業 少しずつ事業が前に進んでいっている感じがある。

建設業 状況のありかたが大変激しく、戦争やコロナの影響で経営状態は良くなかった。
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令和４年１月～３月　あら坊の景気ウオッチング ［全業種］

　

10～12月ＤＩ▲ 55.6 ＝8.9(良い)　-　64.5（悪い） ＝7.1(良い)　-　60.9（悪い）▲ 53.8

良い
8.9%

普通

26.6%

悪い

64.5%

１～３月の景況

増加した

11.2%

あまり変わらない

32.0%
減少した

56.2%

無効回答
0.6%

１～３月の売上

（１０～１２月との比較）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

良い
7.1%

普通

31.4%
悪い

60.9%

無効回答

0.6%

４～６月の景況予想

有効回答１６９事業所

DIDI

新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の１月～３月の経営・事業活動へ影響を与えましたか（番号一つに〇）

大いにマイナスの

影響があった

32.0%

マイナスの影響

があった

47.3%

変わらない
17.8%

プラスの影響があった
3.0%

大いにプラスの影響があった
0.0%

  
5



最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○）

「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。

影響を受けている内容について、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可）

21.8%

32.0%

12.5%

8.5%

13.0%

10.2%

2.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

売上高、販売実績の減少

仕入価格の上昇

運搬等のコスト増加

製造工程でのコスト増加

コスト増加分の価格転嫁が困難

取引先・親会社からの受注減少

その他

原材料価格・原油価格高騰による影響について

大いに影響がある

48.5%

多少影響がある

39.1%

ほとんど影響はない

8.3%

全く影響はない

3.6%
無効回答

0.6%
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令和４年１月～３月　あら坊の景気ウオッチング　[製造業]

　

▲ 44.4 ＝13.3(良い)　-　57.8（悪い） ＝11.1(良い)　-　53.3（悪い）▲ 42.2

良い

13.3%

普通

28.9%

悪い

57.8%

１～３月の景況
良い

11.1%

普通

35.6%

悪い

53.3%

４～６月の景況予想

増加した

17.8%

あまり変わらない

40.0%

減少した

40.0%

無効回答

2.2%

１～３月の売上

（１０～１２月との比較）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

有効回答４５事業所

DI

新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の１月～３月の経営・事業活動へ影響を与えましたか（番号一つに〇）

DI

大いにマイナスの

影響があった

33.3%

マイナスの影響が

あった

46.7%

変わらない

17.8%

プラスの影響があった

2.2%
大いにプラスの影響があった

0.0%
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最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○）

16.2%

31.6%

10.3%

12.0%

13.7%

15.4%

0.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

売上高、販売実績の減少

仕入価格の上昇

運搬等のコスト増加

製造工程でのコスト増加

コスト増加分の価格転嫁が困難

取引先・親会社からの受注減少

その他

「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。

影響を受けている内容について、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可）

原材料価格・原油価格高騰による影響について

大いに影響がある

66.7%

多少影響がある

28.9%

ほとんど影響はない

4.4%

全く影響はない

0.0%
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令和４年１月～３月　あら坊の景気ウオッチング　[卸売業]

　

7～9月ＤＩ ▲ 55.8 ＝11.6(良い)　-　67.4（悪い） ＝4.7(良い)　-　67.4（悪い）▲ 62.8

良い
11.6%

普通

20.9%

悪い
67.4%

１～３月の景況
良い
4.7%

普通
27.9%

悪い
67.4%

４～６月の景況予想

増加した

16.3%

あまり変わらない
27.9%

減少した
55.8%

１～３月の売上

（１０～１２月との比較）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

有効回答４３事業所

DI

新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の１月～３月の経営・事業活動へ影響を与えましたか（番号一つに〇）

DI

大いにマイナスの

影響があった
25.6%

マイナスの影響が

あった
51.2%

変わらない

18.6%

プラスの影響があった
4.7%

大いにプラスの影響があった
0.0%
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最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○）

「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。

影響を受けている内容について、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可）

23.5%

26.5%

19.4%

8.2%

14.3%

7.1%

1.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

売上高、販売実績の減少

仕入価格の上昇

運搬等のコスト増加

製造工程でのコスト増加

コスト増加分の価格転嫁が困難

取引先・親会社からの受注減少

その他

原材料価格・原油価格高騰による影響について

大いに影響がある

55.8%
多少影響がある

34.9%

ほとんど影響はない
7.0%

全く影響はない

2.3%
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令和４年１月～３月　あら坊の景気ウオッチング　[小売業]

　

10～12月ＤＩ▲ 69.0 ＝2.4(良い)　-　71.4（悪い） ＝4.8(良い)　-　57.1（悪い）▲ 52.4

良い

2.4%

普通

26.2%

悪い

71.4%

１～３月の景況
良い

4.8%

普通

38.1%

悪い

57.1%

４～６月の景況予想

増加した

0.0%

あまり変わらない

28.6%

減少した

71.4%

１～３月の売上

（１０～１２月との比較）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

有効回答４２事業所

DI

新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、貴社の１月～３月の経営・事業活動へ影響を与えましたか（番号一つに〇）

DI

大いにマイナスの

影響があった

31.0%

マイナスの影響が

あった

42.9%

変わらない

23.8%

プラスの影響があった

2.4%

大いにプラスの影響があった

0.0%
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最近の「原材料」や「原油」などの価格の高騰は貴社の経営に影響がありますか（番号に○）

「大いに影響がある」または「多少影響がある」に回答された方にお尋ねします。

影響を受けている内容について、当てはまるものを教えてください（番号に○、複数選択可）

24.4%

38.4%

7.0%

7.0%

10.5%

9.3%

3.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

売上高、販売実績の減少

仕入価格の上昇

運搬等のコスト増加

製造工程でのコスト増加

コスト増加分の価格転嫁が困難

取引先・親会社からの受注減少

その他

原材料価格・原油価格高騰による影響について

大いに影響がある

33.3%

多少影響がある

61.9%

ほとんど影響はない

2.4%

全く影響はない

2.4%
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-76.0 -70.4 -73.3
-63.6

-57.1
-45.4

-40.3

-53.8

-40.6

-72.6

-72.5
-62.4

-52.7
-59.9

-54.6
-39.6

-55.6

-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月 R2年10-12月 R3年1-3月 R3年4-6月 R3年7-9月 R3年10-12月 R4年1-3月 R4年4-6月

ＤＩの推移（全業種）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-57.8
-78.7

-87.5

-59.6
-43.2 -70.0

-51.2

-18.4

-44.4

-52.4

-75.6
-80.4

-85.0
-73.8 -70.5 -68.0

-39.5

-15.8

-42.2

-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月 R2年10-12月 R3年1-3月 R3年4-6月 R3年7-9月 R3年10-12月 R4年1-3月 R4年4-6月

ＤＩの推移（製造業）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-43.5

-83.0
-78.7 -73.8 -75.6 -67.5

-43.5

-50

-47.6
-62.8

-48.9

-85.1

-71.4 -68.3
-57.5 -52.2

-50

-42.9

-55.8

-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月 R2年10-12月 R3年1-3月 R3年4-6月 R3年7-9月 R3年10-12月 R4年1-3月 R4年4-6月

ＤＩの推移（卸売業）ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-41.7
-53.7

-65.6

-69.2

-46.5
-55.8

-64.3

-42.1

-69.0 

-65.9 
-72.2 -75.6 

-56.3 

-74.4 

-46.5 
-55.8 

-50.0 

-42.1 

-52.4 

-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月 R2年10-12月 R3年1-3月 R3年4-6月 R3年7-9月 R3年10-12月 R4年1-3月 R4年4-6月

ＤＩの推移（小売業）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

（例）DI予想のR4年4～6月は、

R4年3月時点での予想
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